SECONDA PROVA IN ITINERE – 6 GIUGNO 2007
CdL CTF – LINEA A-H
CORSO DI FISICA

Esercizio 1

Il calore specifico del mercurio liquido e’ 140 J/kG°C. Quando 1.0 kg di mercurio solido al suo punto di fusione di -39°C e’ posto in un calorimetro di alluminio da 0.50 kg riempito con 1.2 kg di acqua a 20.0°C, la temperatura finale della miscela risulta essere 16.5°C. Quale e’ il calore latente di fusione del mercurio in J/kg ? (cH2O = 4186 J/kg°C; ccalorimetro = 900 J/kg°C. Si consideri il trasferimento di calore da Hg , latente + riscaldamento, a calorimetro + acqua).
Esercizio 2

Quale volume V di elio e’ necessario per un pallone che deve sollevare un peso di 180 kg (incluso il peso del pallone vuoto ) ?  (densità dell’elio 0.179 kg/m3 ; (aria = 1.29 kg/m3)
Esercizio 3

Un serbatoio che contiene un liquido di densità (=1.1g/cm3 ha un piccolo foro su un lato ad altezza y1 dal fondo (Figura). La pressione dell’aria esterna al foro e’ quella atmosferica (1.013(105 Pa) ed il foro ha una sezione molto piu’ piccola di quella del contenitore. L’aria al di sopra del liquido e’ mantenuta ad una pressione P=2 atm. Se il livello del liquido si trova ad una altezza h=50 cm sopra al foro, si determini la velocità di uscita dell’acqua dal foro. (g=9.8 m/s2)
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Esercizio 4 

Si calcoli il campo elettrico totale nel punto B della Figura, dovuto alle cariche Q1 e Q2. (si ricordi di indicare direzione e verso)
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Esercizio 5

Calcolate le correnti I1, I2 e I3 che scorrono nei 3 rami del circuito in figura.
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